ROZDEL CiSLO V DANOM POMERE - vzorové iilohy

Sucet dvoch Cisel je 48, ich pomer je 3:5. Ktoré su to Cisla?

Ako viem, ze mam Ccislo 48 rozdelit’ v pomere 3:5, ak sa to nepise v zadani?

Stcet je vysledok s¢itania, ak mam pomer 3 : 5 viem, Ze to budu dva s¢itance.

Prvy predstavuje 3 dieliky a druhy 5 dielikov. Pocet dielikov pri rozdeleni
spocitam. Ak oba sc¢itance spocitam dostanem sucet. Na zaciatku aj po

vypocte budem mat’ stale Cislo 48.

Riesenie: sufet 48 mam rozdelit’ v pomere 3:5

Spamati: sucet 48
pomer 3 :5... 3 +5 = 8 dielikov

48 :8="6 ............ 1d
48 rozdelit
3.6 5.6
18 30

sk: 18+30=48

Vypoctom:

¢islo 48 rozdelit v pomere 3:5
Vd oo, 3+5=8d
1d s 48:8=6
3d i, 3.6=18
5d.iiiiiiinnns 5.6=30

Ski8d i, 48
Su to ¢isla18a30.

Lenka dostava vreckové od svojich rodic¢ov. V aprili a maji sa jej podarilo
uSetrit’ 32 eur. Pomer usetrenych pefiazi za april a maj je 6:2. Kol’ko eur

usetrila Lenka za april a kol’ko za maj?

Sumu 32 eur mam rozdelit’ v pomere 6 : 2. V zadani je ako prvy mesiac
napisany april jemu prislucha prvy ¢len pomeru 6. Ako druhy mesiac je
napisany maj, ktorému prislucha druhy ¢len pomeru 2 . Pocet dielikov pri
rozdeleni spocitam. Na zaciatku aj po vypocte budem mat’ stale sumu 32

eur.
Spamati: uSetrend suma 32 eur
pomer6:2...6+2=8
dielikov
32:8=4.............. 1d
32 rozdelit

6.4 2.4

24 8
sk: 24+8=32

Vypoctom.
sumu 32 eur rozdelit v pomere 6 : 2
Vd.ne. 6+2=8d
1d.............. 32:8=4
6d..c.... 6.4=24 april
2d............. 2.4= 8 mij
ski 8d . 32

V aprili usetrila 24eur a v maji 8 eur.

Spracované pre rodi¢ov deti s PU v skupine na fb - U¢im sa doma

S mojimi pozndmkami

POZOR !

Ak mame zmenit’ ¢islo v danom pomere na konci mame ¢islo mensie/
vicsie

Ak rozdel'ujeme ¢islo v danom pomere na za¢iatku aj na konci mame
rovnaké ¢islo

VZOROVA ULOHA

Rozdel ¢islo 20 v pomere 2:3

Spamiiti : Vypoctom:
pomer 2 :3=2+3 =5 CiSIO0 aeenreneeneennnn 20
20:5=4.....1d pomer ....... 2:3
20 rozdelit Vd o 2+3=5d
1d............. 20:5=4
2‘.4/:\A 3.4 d 0:5
8 12 72 IR 2.4= 8 1éislo
8+12=20 3d i, 3.4=12 2 ¢é&islo
SK: B e 20

Ak chceme rozdelit’ ¢islo v danom pomere:

- najprv spocitame vSetky dieliky

- vypoc¢itame hodnotu 1 dielika

- prepocitame dané dieliky ( ¢isla pomeru vynasobime hodnotou 1 dielika )
- urobime si skiSku spravnosti .. ¢islo na zaciatku aj na konci je rovnaké

Poznamka: V - vSetky dieliky




ROZDELENIE USECKY V DANOM POMERE

IABI=12 cm

1. Narysujem utsecku [AB| =12 cm.
2. Pod Pubovolnym uhlom narysujem polpriamku AC
3. Polpriamku AC rozdelim na 12 rovnakych
(...preco 12 dielikov ? Pri rozdeleni musime dieliky spocitat’.
Prvych 5 dielikov predstavuje prva ¢ast’ pomeru,
druhych 7 dielikov predstavuje druhti ¢ast’ pomeru)
4. Koncovy bod usecky B spojime s bodom Y2  rovnobezkou
5. Postupne bodmi Y33 ... Y1 zostrojime rovnobeZKy s rovnobeZzkou prechadzajicou bodmi
BY1, (Sta¢inarysovat’ dve rovnobezky cezY 12aY 5)
6. Kazda rovnobezka pretina use¢ku AB postupne v bodoch Xj;.....X;
Nas zaujima rovnobezka, ktora prechadza bodom Y
7. Bod X5 rozdeluje usecku AB v pomere 5:7
8. Klasicky odmeriame vel’kost’ usefiek |AXs|=5cm [XsB|=7 cm
9. Graficky sme rozdelili ise¢ku AB v pomere 5:7
poznamka: . rysovala som namiesto rovnobeziek polpriamky

A IAXsI=5 IX=BI=7 <

Rozdel’ usecku | AB | =12 ¢cm v pomere S : 7 e b= ., b b b pee Pt
Vypocétom:
V = vSetky dieliky 5+ 7 =12

12d i, 12cm

1d. i, 12:12=1cm

5d i 5.1=5cm

7d i 7.1=7cm
SK: 12 di e, 12 cm l




Podet Ziakov, ktori sa vozia do §koly autom je 96. VV pomere k Ziakom, ktori

chodia peso to je 2:7. Kol’ko Ziakov chodi peSo?

Zo0 zadania ¢itame autom chodi 96 Ziakov v pomere k Ziakom, ktori chodia peSo

Ovocny sad, na ktorého oplotenie je potrebné 240 m pletiva, ma tvar
obdiznika s rozmermi, ktoré sii v pomere 5:3. Aké sii rozmery ovocného
sadu?

jevpomere 2:7

prvy ¢len pomeru je
druhy ¢len pomeru je 7 .... peSo .....

2 ... autom ... 96 Ziakov
neviem ... oznacim si x

Spamati:

2 7

96 X j
96:2=48 x=48.7=336
Autom chodi do skoly 96 Ziakov.

Peso chodi do skoly 336 Ziakov.
Do skoly chodi 432 Ziakov.

2 dieliky predstavuju 96 Ziakov
1 dielik vypocitam 96: 2 = 48
7 dielikov vypocitam 7.48 = 336

sk: rozdel' 432 Ziakov v pomere 2 : 7

432:9=48 ... 1 dielik
2.48=96

7 .48 =336

spolu 96 + 336 =432

} 432

Vypoctom:

2 dieliky ....ccouveeeee. 96

1dielik ...ccovveennee. 96:2=48
7 dielikov ............. 7.48 =336

Do Skoly chodi 336 Ziakov peso.

sk :
48 + 336 = 432 ziakov
432 rozdelit v pomere 2 : 7

432:9=48

1 d predstavuje 48 Ziakoy.
2d .. 2.48=96
7d.. 7 .48 =336

432

Ovocny sad, na ktorého oplotenie je potrebné 240 m pletiva, ma tvar obdiznika
S rozmermi, ktoré si v pomere 5:3. Aké sit rozmery ovocného sadu?

Riesenie pre Sikovné deti .. spamati

41 b=3&irka3d

a=di%kasd

Ak cely obvod je 240m, potom polovica z obvodu je 120 m .

120 cm rozdelit v pomere 5 : 3

pomer5:3........... 5+3=8d

120:8=15 .., 1d

a=5.15=75m } 120 m
b=3.15=45m

sk.o=2.(a+b) =2.(75+45)=2.120=240 m.
Di%ka ovocného sadu je 75m a $irka 45 m .

Vypoctom:

Je dobré, ak dieta si vie nakreslit obrazok a v iom vyznacit ¢o mame dané .

b = Sirka 3 dieliky

a = dizka 5 dielikov
Plot okolo sadu je obvod obdi?nika. Na oplotenie potrebujeme 240m
pletiva. Obvod obdiZnika je 240 m. Rozmery st v pomere 5 : 3. Prvy ¢len
pomeru je dizka a druhy ¢len pomeru je $irka sadu. Obvod zéhrady je
rozdeleny na rovnaké dieliky.

240 m rozdelit v pomere 5 : 3

vd ... 5+3+5+3=16
1d. e, 240:16=15
dizkaa=5d .o, 5.15=.75m
Sirka b=3d ..ccoceiiiinnninnnns 3.15= 45m
8d i 120 m
16 d e, 240 m

Dizka ovocného sadu je 75 m a jeho $irka 45m.

Skuska
o=2.(a+b)
0=2.(75+45)
0=2.120
0=240m




